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Uj «magyar» püspökség.
( ) Hazánk területén körülbelül egymillió 

és nyolczszázezer a gör.-kath. vallású honpol­
gárok száma Ezek közül 500 ezer szlávajkú, 
1 millió 160 ezer román és mintegy 240 ezer 
magyar.

A szlávajkúak két egyházi főhatóság alá 
tartoznak. Az egyik a munkácsi püspökség, 
melynek alapítása még Hunyady Mátyás ko­
rába nyúlik vissza; a másik az eperjesi, melyet 
I. Ferencz alapított 1816-ban.

A románajkú gör.-katholikusok részére 
négy egyházmegye van szervezve, élén a balázs- 
talvi érsekséggel, melynek alapját még III. Károly 
1715-ben rakta le.

A múlt héten bejárta a hír a sajtót, hogy 
egy új gör-kath. püspökség felállítása van 
tervbe véve, még pedig hazánk legmagyarabb 
vidékén, Bocskay kedves népének, a vitéz 
gör.-kath. hajdúk unokái részére.

Régóta beszélnek már róla, hanem most 
tényleg valóra válik. Folyó hó 8-ikán Buda­
pesten, a vallás- és kozokt.-ü. minisztériumban 
Rossi Editoré, a bécsi nuntiatura jelenlegi veze­
tőjének elnöklete alatt, ez ügyben egy döntő 
fontosságú értekezlet volt, melyen resztvettek : 
Rajner Lajos püspök az esztergomi főegyház­
megye, Kovaliczky Kornél káptalani helynök 
az eperjesi egyházmegye, Papp Antal prae- 
latus-kanonok a munkácsi egyházmegye, Radu 
Demeter püspök a nagyvárad , Hosszú Vazul 
püspök a lugosi, Georgyén János káptalani 
elynök a szamosújvári egyházmegye és Andor 
György miniszteri tanácsos a magyar kormány 
képviseletében, valamint Ognirera, a bécsi 
nuntiatura titkára, mint jegyzőkönyvvezető.

Ezen a tanácskozáson az egybegyűltek 
egyhangúlag hozzájárultak az új püspökség 
felállításához, megállapították annak föltételeit, 
sőt az új egyházmegye határvonalát is kije­
lölték már. E szerint az új püspökség területe 
az eperjesi, munkácsi, nagyváradi gör. kath., 
a szamosújvári és a balázsfalvi egyházmegyék­
ből leszen kihasítva. Az eperjesi egyházmegye 
8 parochiát, még pedig borsodiakat, veszít 
el. A munkácsiból 70, a szamosújváriból 7, 
a váradiból 52 és a balázsfalviból 39 java­
dalmat szakítanak ki, összesen tehát 177 plé­
bániát, 18/,518 hívővel Ehhez az új egyház­
megyéhez fognak a jövőben tartozni a szé­
kesfővárosban lakó gör.-katholikusok is, szám­
szerűt 5806-an.

Érdekes, hogy az ezen értekezlet eredmé­
nyét közlő lapok mindnyája «magyar» püs­
pökségről beszélt. Szinte úgy fest a dolog, 
mintha az eperjesi, vagy a munkácsi egyház­
megyék nem volnának magyarok ?. ..

Ennek a püspökségnek a szervezését egy 
százados küzdelem előzte meg, melynek elő- 
harczosait és lelkes vezetőit kizárólag nemzeti 
nyelvünknek a liturgiában való érvényesülé­
sének az eszméje vezette és hevítette.

A püspökség felállítása immár egészen 
kétségtelen. Vájjon azonban a magyar liturgi­
kus nyelv engedélyezése is ily bizonyos ? ...

Kétségkívül nagy, szinte történelmi jelen­
tőségű eredmény volna az, ha a magyar 
nyelv minden korlát nélkül fölcsendülhetne 
az új egyházmegye templomaiban s ezer és 
ezer jó magyar lélek anyanyelvén áldhatná és 
dicsőíthetné az Úr Istent.

Sajnos, de nem merjük hinni, hogy a püspök­
ség felállításával ez a kérdés is kedvező

megoldást nyerjen. Az értekezleten szó sem 
volt erről s Róma sokkal makacsabb, sem­
hogy a megcsontosodott hagyományokból 

1 engedjen: «sic volo, sic jubeo!»
Pedig ez igen helytelen álláspont. Rég ki­

nőttünk már a középkorból. Ezt a kérdést 
sem lehet rideg bürokratizmussal megoldani. 
Ehhez szív és fogékonyság kell.

Az egyház is renaissance-ot hirdet: «re- 
staurare omnia in Christo!»

Szívesen lessük a pírját, de ez csak akkor 
lesz meg, ha egyszer a szentszék is enged 
a rideg formákból. Ekkor talán Bocskay haj­
dúinak küzdelme is teljes sikert fog aratni s 
a magyar nyelv oltári nyelvvé emelkedhetik.

Ebben a reményben köszöntjük az új 
püspökséget!

Német őrszemek a Kárpátokban.
Bulin, 1912. február 8.

«Német előőrsök Magyarországon» is lehetne a 
magyar czíme annak a fölolvasásnak, a melyet Korodi 
L., volt magyar országgyűlési képviselő a minap tar­
tott az egyetemi ifjúságtól rendezett «A németség 
külföldön» czímű cziklus keretében. Az egyik, a másik 
magyar czíme >s '• vesebbet mond, mint az eredeti 
Hiányzik belőle az az érzelmi mozzanat, a mely meg­
van ebben a német czímben: «Deutsche Vorposten im 
Karpathenland» von Direktor L. Korodi, früherer Sie- 
benbürg-Abgeordneter im ungarischen Reichstag. Ez 
a mi jó magyarunk ez alkalommal annyi rosszat kia­
bált rólunk, a mennyit kajánságból egy óra alatt csak 
tudott. Nekünk ugyan nem ártott, mert már rosszabb 
hírünk úgysem lehet, mégis jó tudomást venni újabb 
fölmagasztalásunkról. Hadd értsük meg, honnan van 
a mi rossz hírünk a Nyugat előtt és hadd lássuk, 
hol és hogyan dolgoznak a nemzetiségeink ellenünk.

Miután a fölolvasó nehány behízelgő szép szóval 
a közönség érdeklődését és jóindulatát a maga számára 
megnyerte, rátér arra, hogy föltüntesse a magyarországi

X
T A R C Z A. ellentétek egész halmazatát rejti magában, a mi a 

feminizmus kérdésének kedvező megoldását teljesen 
lehetetlenné teszi

Hogy a nőkre vonatkozó állításom mennyire fedi 
a valóságot, annak igazolására szolgáljanak az alábbi 
ténymegállapítások.

Kezdhetjük akár mindjárt a genezisnél is.
*

A mikor az Úristen — a biblia szerint — meg­
teremtette a földet, napot és csillagokat, a legutoljára 
miszter Adám oldalbot dájából megalkotta az asszonyt is. 
Meglévén az asszony, ünnepet, pihenést és nyugalmat 
rendelt az Örökkévaló.

Egv rosszmájú ókori bölcsész megjegyezte erre: 
«Ünnepet igen, de pihenést és nyugalmat nem, hisz’ 
megvolt az asszony». Valószínűnek tartom ugyan, 
hogy ezen bölcsész a feje búbjáig papucs alatt leiedzett, 
de eldöntést igénylő kérdés mégis, hogy van-e alapja 
ezen inszinuácziónak, a mely az asszonyokat a köz­
nyugalmat megháborító minőséggel illeti. Mint nőtlen 
ember azonban tapasztaltam magam is, hogy egy szép 
asszony a férfire nézve már önmagában is nagyon 
nyugtalanító, lelkületet felzaklató jelenség.

*
A biblia fonalán haladva, felhozom azon közismert 

dolgot, hogy a nő csábította rosszra, bűnbe, a tilos 
gyümölcs élvezetére az első férfit. De most szívesked­
jenek engen hölgyeim fölvilágosítani, hát akkor miért 
nevezi a magyar ember a feleségét a jobbik felének, 
a mikor nem férfi a rosszabbik ?

*

A szerelmi élet összes poétái zengedezik, hogy a 
legényélet silány és kietlen, és hogy a férfi a legnagyobb 
földi boldogságot a szíve választottjával kötött házassági 
frigy révén éri el. De hát akkor miért mondják, hogy 
a házasság sötétbe ugrás, hogy a házasság olyan vár, 
melyből az, a ki bent van, kifelé igyekszik, a ki kint 
van, befelé, és ha a házasság mindezek daczára oly 
sok gyönyörűséget rejt magában, miért mondja Narrey 
franczia író, hogy az özvegy férfi egy elítélt, a ki már 
a büntetését kiállotta, és miért állítja Beaumarchais 
nevű másik franczia író, hogy a ki második asszonyt 
vesz feleségül, nem érdemli meg, hogy az elsőt elvesztette; 
mikép mondhatja Jókai «Egy az Isten» czímű regényé­
ben, hogy «az ember, a ki házasodik, megszűnik ember 
lenni; lesz kutya, a kit szidnak, lesz szamár, a kit meg- 
nyergelnek, papagály, a kinek fecsegni kell és selyem­
bogár, a kiből fonalat húznak» ; vagy hogy mondhatta 
Saphir, hogy a házasság a szerelem sírja és az asszony 
egyben a kereszt rajta. *

Honnan ered a nőknél az a különös átalakulás, hogy 
míg a hamvasarczú hajadon angyalnak, tündérnek, 
virágnak, hajnalha>adásnak neveztetik, — mint asszony, 
férjét az elvesztett paradicsomért kárpótlandó, már az 
ördög czimborája, a ki csak verve jó, a kinél Heine 
szerint sohasem tudni, hogy hol végződik az angyal 
és hol kezdődik az ördög. És a ki mint anyós rette­
netes hárpia, fúria, férjek rémeként él a köztudatban.

Hogy egy és ugyanazon nő hogy változhatik annyira, 
igazán nem könnyű megérteni.

(Folytatjuk !)

Nem ismerem a jókedvet.
Nem ismerem a jókedvet, 

Csak néha úgy érzem, 
Hogy színesebb, szebb az élet, 

Hogy pezsdíil a vérem.

De ez érzés, mily lassan jött, 
Oly gyorsan elröppen ...

Csak emléke marad bennem 
S fakul az is közben ...

Azért vágyom jókedv után 
Folyvást és szüntelen, 

S nem hagyok fel a reménynyel, 
Hogy egyszer meglelem

Dvortsák Győző.

A feminizmusról.
— Aforizmák. —

írta <ir. Komáromi Perencz.

A feministák szemében a férfiak szívtelen zsarnokok, 
a kik minden jogot önző módon maguknak foglalnak 
le és a női nemre csak kötelességeket hárítanak.

A suffragettek -zavazati- és egyéb politikai jogokat, 
és a férfiakkal való teljes egyenjogosultságot követelik 
a nők részére, és nem gondolnak arra, hogy az egy­
forma elbírálást kizáró mily nagy különbségek vannak 
a férfi- és női lélek mineműsége között; míg a férfi 
lelkülete keresetlen, nyilt és átlátszó, mint a sziklából 
fakadó foirás vize, addig a női lélek az érthetetlen
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németek szép számát és nagy erejét. A m. kir. statisztikai 
hivatal adatai szerint — már ugyanis a régiek szerint, 
mert az újak csak néhány hét múlva jelennek meg — 
a Magyarországban élő 20 millió ember közül csak 
8 millió a magyar, de harmadfélmilliónál több a német. 
Nem szabad csak az Erdélyben lakó kétszázezer szászt 
számba venni, mert niszen szanaszét az országban tíz­
szer több német él. A régebben letelepült németektől 
azt remélték, hogy elhagyják nyelvüket és magyarul 
fognak beszélni és tajilag is beleolvadnak a magyarságba. 
Csakhogy a német nem tagadja meg faját és nem 
hagyja el nyelvéti Igazi fajt öntudattá azonban csak 
az iskolák kérdése ébresztette. Vannak ugyan egyesek, 
a ktk elszakadnak német véreiktől és előnyösebbnek 
tartják fiaik számára, ha azok egészen magyar szel erű­
ben nevelődnek. De ezek mellett, a kik nem tudjak, 
hogy mit tesz nemeinek lenni, roppant száma van azok­
nak, a kik büszke tudatában vannak német voltuk­
nak. Kivált sokan vannak a városokban: a főváros 
ötszázezer magyaljával szemben százötvenezer német 
áll, Pozsonyban harminczhárom zer a német és csak 
húszezer a magyar, így Sopronban (Ödenburgban) és 
Verseczvn, a hol hétezer német és csak kétezer magyar 
lakik. Pedig a statisztika csak hiányosan veszi számba 
a németeket és hamisan. Valakinek anyanyelvéül azt 
veszi, a melyet az illető a legjobban és legszívesebben 
beszél. A gyermekeknél nincsenek tekintettel anyjuk 
nyelvére, hanem a gyermekmenedékekben, kisdedóvók- 
ban és az iskolákban a gyermek anyanyelvéül a magyart 
határozzák meg, mert «ezt beszéli a legjobban és leg­
szívesebben», noha magyarul gagyogni sem tud. Aztán 
az összeírásnál használt rövidítések — magyar: m, 
német: n — rosszul olvasható írásnál tévedésre és 
megtévesztésre adhatnak okot és a magyarságnak 
kedvező összeírok milyen könnyen meghamisíthatják 
a németség rovására I Pedig jó-e az, okos-e az, ha egy 
állam önmagát csalja? Itt, német földön, gyakran föl­
merül a kérdés, fenn tudja-e tartani nemzetiségét a 
magyarországi németség. Mert köztudomású, hogy a 
kulturális viszonyok különösen a magasabb éitelmiségű 
németeknek igen kedvezőtlenek. Az oktatásügye kétségbe- 
ejtón szomorú és a jámbor kívánságok netovábbja, az 
eredmények legfenyesebbje, ha a gyermek az iskolá­
ban tisztességesen megtanul írni és olvasni. (A hallgató­
ság csosszanással és tompa morajjal fejezi ki megdöbbené­
sét) Fölvetik azt a kérdést is, mi lesz a monarchiával, 
ha az öreg császár-király behúnyja a szemét. Lehet, 
hogy a mostani trónörökös, ha elfoglalja a királyi 
széket, meg fogja hagyni a régi rendet, hogy menjen 
a dolgok sora, a hogy eddig ment és ahogyan megy. 
Ez bizonynyal az uralkodás legkönnyebb mód|a. De 
lehet, hogy a kormányzásnak másmilyennek kell lennie 
és akkor más szél fog fújni Becs felöl, és a kik utol­
sók voltak, elsők lesznek és az elsők utolsókká. Akkor 
aztán világosan ki fog tűnni a magyarországi németek 
életrevalósága I Kétségtelen, hogy az új utód klerikális 
szellemben fogja kormányozni az állam hajóját. Mi, a 
kik szívünkön hordjuk a németség ügyét, örömmel 
tekintünk a németek nagy számára Magyaiországban. 
Ismételjük : nem kétszázezer szász van Erdélyben, de 
tízszer több német Magyarországban, noha a statisztika 
számai sokat letagadtak a valóságból és noha félelem­
ből és más okokból nem egy német mondotta magát 
magyarnak a számlálás folyamán.

De egy nép erejének megítélésénél a szám nem 
elegendő; értelmességét, műveltségét és szellemi fejlettsé­
gét is latba kell vetni. A m. kir. statisztikai hivatal 
adatai szerint a németek közt a legkevesebb az Írás­
tudatlan, pedig a magyarországi iskolák ugyancsak 
hitványak. A gyermek éppen hogy megtanul Írni és 
olvasni, egyébként a gyei mekek egyáltalán semmit sem 
tanulnak, mert hiszen nem is ér semmit, a mit a 
tanító nekik .magyarisch' akar a fejükbe verni. Jobb 
eszközt a nép butítására nem lehetne találni! (A közön­
ség ismét haragosan csoszog a lábával és mormogás- 
sal nyilvánítja bosszúságát.) A legnagyobb a nyomorú­
ság, ha már idegeneknek kell a dologba beleavatkozni. 
Egy Magyarországon átutazó angol megbotránkozással 
tapasztalta mindezeket és a kultúra szent nevében

UHL MATH, virágüzlete
KASSA, Fö-ulcza 81. sz.

Ajánlja a legszebb báli csokrokat, legyezőket, mellcsokrokat, 
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fölszólalt az ellen, hogy a legjobbak néhány millióját 
ennyiie el merik hanyagolni. Valóban, ez műveltséget 
irtó eljárás ! (kulturmörderischer Prozess). Mi lehet e 
bajok orvossága ? Nemzetiségi iskolák fölállítása, a mit 
különben is az 1868-as törvények parancsolnak: az 
állam köteles német iskolát fölállítani és fönntartani 
abban a városban, a hol németek nagyobb számban 
laknak és az állam tartozik ezek gyermekeinek a maguk 
anyanyelvén oktatást adut egészen az egyetemi tanul­
mányokig. A bajok második orvosszere: az általános 
titkos választójoggal adjanak alkalmat a nemzetiségek­
nek, hogy az állam kormányzásában részt vegyenek. 
Necsak túlzott magyar-érzésű újságírók és izgága 
magyar urak kerüljenek az országházba, hanem 
nemzetiségiek is kellő szambatl. Mert különben el kell 
jönnie az időnek, hogy egy erősebb erőnek, egy hatalma­
sabb hatalomnak: a Habsburg uralkodók aznak kell 
beleszólnia a magyarországi viszonyokba a nemetek 
érdekében és javára. Mit félnek a magyarok, ha a 
nemetek németek maradnak I Jók voltak a németek, 
a mikor földjükre behítták, bevándoroltatták I És minő 
hivatásuk van a németeknek a jövőre és az ország 
fölvirágoztatása érdekében! Német pénz és német 
vállalkozás fogja szabályozni a folyókat, mívelés alá 
venni a parlagon heverő földeket, ipart teremteni és 
az emberi munkásság ezer meg ezer betöltetlen munka­
körébe és érintetlen munkaterére lépni, hogy a jólét 
eddig ismeretlen és kiapadhatatlan forrását megnyissa. 
(— Istenem, milyen Ázsia, — nem, milyen Afrika — 
lehet ez a Magyarország 1) Örülni fog és örülnie kell 
a magyarnak, hogy a németség életben marad, erősödik 
és fölvirágzik.

Végül figyelmezteti hallgatóit, hogy a megismerés 
legjobb módja a személyes tapasztalás. Menjenek el 
maguk és kei essék fel testvéreiket Magyarországban 
— de vezető nélkül! — és lássák maguk, vájjon 
etősek-e, ébrek-e a németség őrszemei ott a Kárpátokban.

De van szava a magyarokhoz is. A mostani fegyver­
szünet a nemzetiségiek közt a legjobb alkalom a meg­
alkuvásra, a megbékélésre. Ne akarjanak ám szép 
szavakkal ámítani. Úgyse állunk kötélnek! A régi króni­
kák szerint az erdélyi szászok és a magyarországi 
németek okosak és körültekintők : prudentes et circum- 
specti. Azok is lesznek I Minden államot csak azokkal 
az elemekkel lehet fönntartani, aameiyekből alakult I

Ez a fölolvasás nem azért fontos, mert Korodi L. 
tartotta és bepillantást adott a maga leikébe. Koránt­
sem azért I Tudjuk azt is jól, hogy ez nem a magyar­
országi németek hitvallása. De érdekes két szempont­
ból : hogyan dolgoznak a hazafiatlan nemzetiségeink 
és hogyan vezettetnek félre a művelt Nyugat népei. 
Korodi L. volt magyar országgyűlési képviselőnek ez 
a magyarok dicsőítésére elkiáltott ódája azért érdemel 
említést, mert elhangzott és az elvetett konkoly a 
hallgatóság fogékony lelkében (hiszen csaknem csupán 
egyetemi tanulók) szépen ki fog virágozni. A hálás 
közönség meg is jutalmazta — német szokás szerint lábai­
val nyilatkozott meg: hevesen dörömbölve, sőt vadul 
tombolva. Szörnyen tetszett neki egy nemzet ócsárlása. 
rágalmazása, pedig ez a műveltségére rátartó német 
a kajánság hangjából is könnyen kiérezhette volna, 
hogy az igazság nem hangozhatik így. De nem érezte I 
Arczán és hangulatán az öröm kifejezése honolt; volt 
ugyan benne káröröm is, volt lesajnálás, megdöbbenés 
és megbotránkozás is.

Mindennek meg a külföldön elterjedt rossz hírünk­
nek magunk vagyunk az okai: sokat beszélünk magyar­
ságunkról és semmit sem teszünk érdekében. Eltekintve 
hébe-korba fölszólaló egy-egy magyartól — pusztába 
kiáltó prófétánktól — nincs itt a külföldön senkink, 
a ki felőlünk helyesen tájékoztatná a közvéleményt. 
Hivatalos képviseletünk — az osztrák-magyar nagy­
követség és az osztrák-magyar konzulátus — osztrák; 
aztán hivatalos és végül nem az ilyen dolgok szolgála­
tára rendelt hivatal. A társadalom és a tudomány terén 
sincs senkink, a ki itt, az idegenben élne, a sok-sok 
téves nézet, hi. ás meggyőződés ellen küzdene, ellene 
védene bennünket és valónkban megismertetni töreked­

Gjászkoszorúk 
szalaggal és felirattal minden 
□ □□ kivitelben. □□□

Virító Cyklamen, mely egész télen virít, 
darabja 1 korona, szobafenyő (Aurokaria) 
4 kor.-tói feljebb, pálmák 1 kor. 20 fill.-től 
feljebb, virághagymák a legolcsóbb árban.

□ □ Süt-^önvezitn : t h], Kassa

t
nék. Beszélgetésemben az itteni egyetem egyik tanárjá­
val szóba került, hogy miért nem képviselteti magát 
Magyarország a berlini egyetemen egy cseretanárral 
Azonkívül, hogy Roosevelt a berlini egyetemen egy 
tanszéket alapított az amerikai tudomány képviseletére, 
az Amerikai Egyesült Államok minden évben külde­
nek egy-egy amerikai tudóst Berlinbe egy német 
egyetemi tanárért cserébe Miért nem teszi ezt Magyar 
ország? Nem nagy erőfeszítésbe kerülne az sem, hogy 
a berlini egyetemen legalább egy lectota legyen a 
magyar nyelvnek, irodalomnak, esetleg a finn-ugor 
összehasonlító nyelvtudománynak, a mely a legszebb 
jövő előtt áll, mert olyan kérdések kulcsát rejtegeti, 
a melyet eddig századokon át feszegettek minden 
nemzetbeit tudósok. (Mindezekről más alkalommal 
kívánok bővebben szólani).

Szóval senkink sincs, a ki jó lélekkel volna irán­
tunk és olyan sokan v urnák rosszakaróink, ellenségeink 
— és árulóink.

Vájjon támadnak-e majd védelmezők. Messze van-e 
ez az idő? Ezt is a sajtónak kell megérlelte:nie és 
meghoznia I Petrovan Oszkár.

Berzeviczy a Kisfaludy-Társaság 
ünnepélyes közülésén.

Vasárnap délelőtt tartotta meg a Kisfaludy-Társaság 
hatvanhatodik ünnepélyes közülését, a melyet ez 
alkalommal néhai elnökének, Gyulai Pál emlékének 
szentelt. A M. Tud. Akadémia dísztermében tartott ünne­
pélyes közüiést nagy és előkelő közönség hallgatta végig

A közülés végeztével délben fél két órakor a 
Continentál-szálló nagyteimében gyülekeztek a társaság 
tagjai és számos vendég díszlakomára. Az ünnepi 
pohát köszöntőt a Gyulai-serleggel a kezében Berzeviczy 
Albert v. b. t. t. mondotta. Beszédében többek közt 
ezeket mondotta:

Ezt a Gyulai emlékére — úgymond — még életé­
ben tisztelői által alapított serleget a Gyulai halála 
utáni nagygyűlés alkalmával Beöthy Zsolt ürítette Gyulai 
emlékére. Miután azonban a Kisfaludy-Társaság mai 
nagygyűlése egészen a Gyulai-emléknek volt szentelve, 
illőnek látszott a Gyulai-serleggel mondandó beszédet 
is az ő emlékére tűzni

A szónok megemlékezik arról, hogy ezelőtt egy 
héttel egy más körben ugyancsak egy emlékserleggel 
kezében Széchenyiről kellett beszédet mondania és e 
véletlen találkozás fonalán keres nem véletlen, de mélyen 
rejlő és állandó vonatkozást Gyulai és Széchenyi között.

Bármily nagy a különbség és távolság, a mely 
közéletünk és irodalmunk e két alakját egymástól el­
választja, azért lelki rokonság található közöttük, mert 
a mi Széchenyit egész pályáján jellemezte : az igazság 
hajthatatlan keresése, hirdetése, követése, a felismert 
kötelesség melletti kitartás a közvélemény minden 
csábításaival és ostromával szemben : — az a fanatikus 
lelkiismeretesség, mely inkább mindennel szembeszáll, 
inkább mindent eltűr, inkább mindenről lemond, mint­
sem meggyőződéséből csak egy szemernyit is meg­
tagadna, kötelességéből csak egy szemernyit is meg­
tagadna kötelességéből csak egy szemernyit is elengedne 
magának, ez oly lelki tulajdon, a melyet teljes mérték­
ben és teljes értékében találunk fel Gyulainál is.

Az írói lelkiismeretesség az a legnagyobb, legfénye­
sebb erénye Gyulai Pálnak, a mely talán leginkább 
tette tövisessé pályáját, a mely talán legnagyobb akadály 
volt zajosan jutalmazó írói és költői sikerek aratásában, 
de a melyért éppen ezért talán a legtöbb hálával és 
kegyelettel tartozunk neki és a mely a legmagasabbra 
helyezte őt mai irodalmi életünk megfigyelőjének 
szemében.

A klasszikus ókor vátesének fogalma egyesülve 
egy nemzeti felébredés, majd a nemzeti elnyomatás 
korában az írónak és költőnek jutott nemzeti küldetés 
tudatával alakították meg a régi írói iskola nemes és 
szigorú felfogását az írói kötelességről és hivatásról, 
a melyet Gyulai a kor minden változásai közepette 
mindvégig megőrzött és mintegy megtestesített magá­
ban. Ez a fölfogás, a mily mértékben teszi gyakran 
rabbá az írót, oly mértékben teszi a szó nemesebb 
értelmében szabaddá és függetlenné.

Rabbá teszi, saját lelkiismerete, meggyőződése rab­
jává, mert az így gondolkodó író hebehurgya, felszínes 
munkával nem szaporíthatja írói termelését, nem áldozza 
fel egy, a közönségnek kedves hazugságért a gyakran 
keseiű igazságot, nem áldozza fel egy szellemes ötlettel 
aratható hatásnak a maga lelke hitvallását. A szigorúan
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lelkiismeretes író nem tud kétféle igazságot hirdetni, 
csakhogy dialekcziója fényét ragyogtassa; inkább küzd 
a maga eszméiéért és irányáért és bukik el vele, mint­
sem hogy kényelmes megalkuvással, a közönség alacsony 
hajlamai legye/getéséve: emelkedjék Inkább halad 
egvedü1, vagy éri be kevés hű követővel, várva a maga 
igazsága idejének beköszöntét. mintsem hogy a szolga­
id esz hízelgés es ámító pajtáskodás szekerére kapaszkod 
jék fel.

Érte adott nekünk Gyulai tündöklő példát: és ha 
mi hagyományainkhoz hívek s a nemzet elismerésére 
és bizalmára méltók akarunk maradni, nemcsak tisztel­
nünk kell emlékét, de igyekeznünk kell példáját is 
követnünk.

A társaság feszült figyelemmel és többször megújuló 
zajos éljenzéssel fogadta a ritka szép megemlékezést a 
nagy költőről.

EPERJESI LAPOK 8. oldal.

EPERJESI SZÉCHÉNYI KÖR
□ □□ Meghívó □□□ 

az Eperjesi Széchenyi-körnek 1912. február 23-ikén 
(vasárnap) délelőtt 
termében tartandó

RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE.
Eperjes, 1912. február 10-ikén.

Br Ghillány Imre s. k., Semsey Boldizsár s k,
elnök. ügyvezető-elnök.

Dr Wallentínyi Samu s. k., 
titkár. 

A gyűlés tárgyai:
1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyzökönyvhitelesítők kiküldése.
3. A számvizsgáló-bizottság jelentése a pénztár 

évi forgalmáról.
4. A jövő évi költségelőirányzat megállapítása.
5. Tisztújítás.
6. Esetleges indítványok.

ártufzet A Széchenyi-kör múlt évi működéséről szóló jelen­
tést a titkár az őszi díszközgyűlésen terjeszti elő.

módozatoknak a megbeszélése, melyek mellett lehetővé 
válna a sárosi népköltési gyűjtemény kiadása, a mi elé 
a Kör szűkös anyagi helyzete nehéz akadályokat állít. 
Dr. Wallentínyi Samu beszámolt budapesti útjáról, 
melynek C/élja Csengey Gusztáv 50-éves írói jubileumá­
nak és müvei kiadásának előkészítése volt. Ebben az 
ügyben a további lépések megtételével is a mar régebben 
kiküldött szűkebbkörű bizottságot bízta meg a szak­
választmány. Végül egy figyelemreméltó s szép ered­
ménynyel biztató eszmét tett megbeszélés tárgyáva, 
melyet dr. Dessewffy István pendített meg. Lényege 
az, hogy a legközelebb adandó alkalommal a Kör fel­
olvasásai Lengyelország viszonyait fogják ismertetni, 
és pedig úgy, hogy a szöveg megírására kiváló lengyel 
írókat kérnek fel, azután ezt valamely hozzáértő tag 
lefordítja magyarra. A lengyelek viszont Magyarországot 
Ismertetnék hasonlóképpen Kétségtelen, hogy az eszme 
megszívlelésre és megvalósításra méltó.

11 órakor, a köri felolvasások kis-
34-ik

z z

múlt

A Kör X-ilt népies előadását 
február IS-tkán, vasárnap d. u. 5 órakor a Vigadó 
nagytermében a következő programmal tartja meg:
1. Zene.
2. Bállá Ignácz : A piros automobil. Szavalja Husznay 

Zoltán, gör. kath tanítójelölt.
3 Tokaj-Máramaros vidéke. Vetített-képekben be­

mutatja Petrássevich. Pál, gör. kath. tképezdei tanár.
4. Zene.

A Kör*  V-ik irodalmi estélye 
február 2l-ikén, szerdán d u 6 órakor a Kör kis­
termében lesz. Ez alkalommal Wick Béla, kir. kath. 
főgimnáziumi hittanár felolvasást tart e czímen: «Török 
szabadságünnep Jeruzsálemben (július 23)». Lapunk 
olvasóközönségé előtt ismeretes, hogy Wick Béla a 
közelmúltban hosszabb utat tett a távol Keleten s így 
megfordult a Szentföldön is. A felolvasás tárgya az 
itt szerzett élményeiből van véve. Az érdekesnek Ígér­
kező előadást közönségünknek szives figyelmébe ajánl­
juk. Belépődíj nincsen.

Legközelebbi zeneest febr. 28-ikánl

A népnevelési szakválaszt­
mány febr 8-ikán tartotta közgyűléselőkészítő ülé­
sét. Tahy József elnök indítványára a választmány 
igaz részvétének adott kifejezést Kósch Árpád pénz­
táros elhunyta fölött s a megboldogult érdemeit jegyző­
könyvében is megörökítette. Foglalkozott a választ­
mány az 1911. évi zárószámadással Holénia Béla pénz­
táros előterjesztésében. A zárószámadást a választmány 
a számvizsgálat alapján tudomásul vette, a pénztáros­
nak, valamint a kir. tanfelügyelőnek az általa kiadott 
összegekre nézve a szokásos felmentvényt megadta s 
úgy nekik, valamint a számvizsgálóknak eljárásukért 
és fáradozásaikért köszönetét fejezte ki Megállapította 
azután a választmány, és pedig az elmúlt évi költség­
vetés keretében, az 1912. évi költségelőirányzatot 
Javaslatot tett a választmány ezévi tagjainak megvá­
lasztására nézve. Végül a sóvári vidéki választmány 
elnöki tisztére Merza Károly sóvári 
főnököt kérte fel.

A magyar-nyelvi és 
szakválasztrnány febr. 
legutolsó ülését. Tárgyai közül fontos

főbányahivatali

ir'oclíil mi
9 ikén tartotta
volt azoknak a

Bárhol
--------------------------------------------------------------------------------------------------X

Csak a MAGGI névvel és a kereszt- 
csillag védjegygyei valódi! 

__________________ —---------------------------- z

Zeneest. Kitűnő zenepedagógusunk, Káldi 
Soma nagy körültekintéssel s szerencsés kézzel állította 
össze a febr. 14-ikén tartott hangverseny műsorát, mely­
nek minden pontja osztatlan tetszést keltett. Beveze­
tésül Mozart egyik szimfóniáját adta elő a katona­
zenekar Hoffmann karmester vezetésével, igen szépen. 
Szívesen hallgattuk Mozart egyszerű vonalvezetésű, 
hangszerelési ralfinementtól ment, de komoly értékű 
s helyenkint valósággal csipkeszövésű zenéjét, mely 
a megértőre mindenkor valóságos reveláczióként hat. 
Ezután következett a Kör vendégének, liognár 
Árpád zeneakadémiai növendéknek hegedűjátéka, ki­
nek komoly tudásra s értékes tehetségre valló elő­
adása nagy tetszésre talált. Mendelssohn hegedűver­
senyének 1. tételét, a hegedűsök technikai készségé­
nek nehéz próbakövét, szép rutinnal, üde trisseséggel ját­
szotta el, staccatóiésspiccatói gördülékenyek, erőltetés­
nélküliek, Beethoven menuettejének, Hubay mazurká- 
jának s Simonetti madrigalejának eljátszásával pedig 
előadásbeli készségéről is szolgáltatott bizonyítékot. A 
zongorakiséretet Moskovits Béia látta el szakavatott 
ügyességgel.

Rendkívül kedves volt Kiszely Böske monológja. 
Bájos megjelenése, kifejező arezjátéka s ügyes előadás­
módja viharos tapsot váltott ki. Utána Klaniczay Gyula 
énekelt katonazenekar kísérettel, kellemes, csengő han 
gon, melylyel szép sikere volt. A műsor befejezéséül 
a katonazenekar szolgált, mely a hirdetett s nagy 
érdeklődéssel várt Strauss «Rózsalovag - keringő»-je 
helyett, két zenekari tag megbetegedése folytán, Grün 
féld szubtihs s behízelgő melódiájú «Serenade»-ját> 
valamint Brahms—Gluck graciózus <Gavotte»-ját adta 
elő nagy hatással. p)r Eger.

Kői’ igazjgató-választmá- 
nyának gyűlése. Körünk igazgató-választ- 
manya febr. 10-ikén gyűlést tartott Tahy József elnök­
let., mellett. Dr. Wallentínyi Samu, a Kör titkára 
kegyeletes szavakkal emlékezett meg a Kör elhunyt­
jairól: dr. Talyi János, eperjesi megyéspüspökről, aki 
a Körnek tiszteleti-tagja volt, Kárász István sóváti 
erdőtanácsosról, a ki a Kör sóvári óvodájának ügyé­
ben szerzett maradandó érdemeket, és Kósch Árpádról, 
a kiben a Kör igen tevékeny, lelkes tagját és tiszt­
viselőjét, mintegy két évtizeden át buzgó, lelkiismeretes 
pénztárosát vesztette. Titkár indítványára az elhúnytak 
emlékét a választmány jegyzőkönyvileg megörökíti.— 
litkár jelenti, hogy az eperjesi színház fönnállásának 
harminczesztendős jubileumát a Kör szinészeti választ­
mánya elnökének, dr. Both Tamásnak rendezése mellett 
fényes sikerrel ünnepelte meg nov. 25. és 26-ikán. — 
A vallás- és közoktatásügyi minisztérium 1911. évre 
1500 kor államsegélyt utalványozott ki a Körnek, a 
zeneiskolát pedig 800 koronával támogatja. — Előadja 
a zeneiskola felügyelő-bizottságának jelentését a zene­
iskola új helyiségéről, az új rendes tanerőnek alkal­
mazásáról s arról az akcziójáról, hogy a városi ható­
ságot s a pénzintézeteket állandó évi szubvencziónak 
megszavazására s a minisztériumot pedig eddigi segé­
lyének fölemelésére kéri. —• A választmány jóváhagyta 
az irodalmi választmánynak előterjesztését Csengey 
Gusztáv tiszteleti tag 50-éves írói jubileumának meg­
ünneplésére nézve. Az ünneplés az ősz folyamán tar­
tandó díszközgyűlés keretében történik meg, a melyen

a védnök tartja a megnyitó-beszédet s a titkár fel­
olvassa titkári je .-ntését. Csengey költeményeinek s 
három regényének jubileumi kiadása is emelni tog|a 
az ünneplés jelentőségét. — A Kör népakadémiai és 
irodalmi estélyei iránt a közönség részéről élénk és 
fokozódó az érdeklődés. — A sárosmegyei népköltési 
emlékeket gyűjtő bizottság gyűjtését lezárta s az első 
kötetre való anyagot rendezi és mihelyt a költségek 
fedezése biztosítva lezz, azt ki is adja. — A kassai 
Kazinczy-kör meghívására a Kör zeneszakválasztmánya 
minden tekintetben kiváló módon sikerült estélyt ren­
dezett Kassán decz. 9-ikén. — Ilyen művészi estélyt 
szándékozik rendezni Eperjesen a borsodmiskolezi egye­
sület tolyó évi május 5 ikén. — Titkár jelenti, hogy' a 
Vasárnapi könyvet hatszáz példányban osztja ki a Kör 
a vármegyében A kézbesítés a tanfelügyelőség útján 
történik. A dr. Dessewffy István indítványára a vár­
megyében alakítandó ifjúsági egyesületek ügyében 
kiküldött szűkebbkötű bizottság Tahy József alispán 
vezetésével kidolgozott egy tervezetet, a melyet a meg­
valósítás érdekében a Kör a vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumhoz terjeszt föl. — A Múzeumok és könyv­
tárak országos bizottsága Deák János köri könyvtáros­
nak 200 kor., Köhler Józsefnek, a sóvári népkönyvtár 
kezelőjének 100 kor. jutalmat adományozott. — A Kör 
évi közgyűlését febr. 25-ikén d. e. 11 órakor tartja, 
a melynek programmját a titkár bemutatta. — Holénia 
Béla a Kör 1912-iki költségvetését adta elő. — Mikler 
Károly indítványára a választmány a titkár készkiadá­
sának fedezésére 500 koronát szavaz meg. — Titkár 
végül beszámolt a Kör tagjairól, a kiknek összes 
száma 1180.

HÍREK.
— Új e^>y Házfelügyelő Girál- 

ton. A girálti ev. egyház január 28-ikán megtartott 
közgyűlésén egyhangúlag dr. Weiszer Emil eperjesi 
ügyvédet választotta meg felügyelőjének, ki az abosi 
ev. egyháznak is már hat év óta felügyelője.

— Esküvő. Fényes esküvő volt szerdán 
városunkban Zborovszky Antal polgártársunk kedves, 
szeretetreméltó leányát, Margitot vezette oltárhoz 
Sándor János budajiesti állami felsőkereskedelmi iskolai 
tanár, Az esketést Zaborovszky Béla prépost-plébános 
végezte, gyönyörű, könyekig megható beszédet intézve 
az ifjú párhoz. Az esküvőn a tanú szerepét a meny­
asszony részéről dr. Hutyra Ferencz, udvari tanácsos, 
az állatorvosi főiskola rektora, a vőlegény részéről Henk 
Imre állategészségügyi főfelügyelő töltötte be.

— Nyilvánosa köszönet, özv. Kósch 
Árpádné úrasszony, boldogemlékű férjének emlékét 
megörökítendő, az eperjesi Ev. Gyámintézeti Nőegylet 
humánus czéljaira 200, azaz kettőszáz koronát adomá­
nyozott, a mit hálás köszönettel nyugtatványozunk. 
Kósch Árpád a munka embere — az igazi jótékony­
ság embere volt s Nőegyletünk intézményének igaz 
barátja; nevét, áldásos munkásságát szívünkben s Nő­
egyletünk életében megörökítjük, hogy neve fényes- 
kedjék, mint az igazaknak és jóknak példaképe. Eperjes, 
1912 februír 16 Dr. Sztehlo Jánosné elnök, Mayer 
Endre titkár, Vogel Béla pénztáros.

— Házasság. Winkhelsteini Köszeghy Béla 
m. kir. honvédszázados e hó 17-ikén déli 12 órakor 
esküdött örök hűséget az ungvári róm. kath. templom­
ban úszfalvi és mocsolyai Tsz Lénkének, Usz Antal, 
Sárosvármegye volt árvaszéki elnöke, határszéli rendőr­
kapitány bájos leányának.

— Eljegyzés. Keigl László vasúti vendéglős 
febr. 15 ikén tartotta eljegyzését Lőcsén Koller Terikével, 
az ottani nagyvendéglős bájos leányával.

— A Lenke-kert mű-, kereskedelmi- és tájkertészet 
Eperjesen (rendelésekre felvételi iroda: Fő-u. 83.), ajánl 
menyasszonyi, nyoszolyólányi csokrokat, alkalmi virág­
ajándékokat a legmodernebb kivitelben, mérsékelt 
árak mellett 1

— Kóscli Árpád-alajiítvány. 
A legutóbbi kimutatás óta az alapítványhoz özv. Kósch 
Árpádné 200 kor. és Spiegel Vilmos és Társa ezég 
Kisszeben 10 koronával járultak hozzá. Fogadják nemes

legyen szükségünk húslevesre (levesekhez, főzelékekhez, mártásokhoz), úgy azt 
a leggyorsabban, legolcsóbban és legkényelmesebben készítjük a

MAGGI húsleves-koczkából,
Csak forró vízzel kell leönteni! darabja 5 f.
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adományukért hálás köszönetünket I A gyűjtés eddigi 
eredménye 629 kor. 50 fill. Eperjes, 1912. február 16. 
A Kereskedők Társulata : Holénta Béla, elnök.

*Leányegyesület teaestélye kedden!
— AiK C'jJC'I'jc'MÍ Rákóczi Kíltll. 

Kör febr. 11-ikén tartotta meg műkedvelői elő­
adással egybekötött farsangi mulatságát. A Kör he­
lyiségeit teljesen megtöltötték a mulatni vágyók s az 
érdeklődő vendégek, a kiket az estnek szokott kedé­
lyessége vonzott ide. Az érdeklődésnek az estély mű­
kedvelői előadása teljes mértékben megfelelt, a mely­
nek programmszámai a műértők legkényesebb ízlését 
is teljes mértékben kielégítették. Bevezetésül a Rákóczi 
Kath. Kör dalárdája énekelt. Előadta derék karmeste­
rének, Moyzes Miklósnak «Pál-napkor» czímű, a zene­
világ előtt is elismert művét s Mendelssohn «Török 
bordal »-át. Mind a két szám precziz előadása arról tanús 
kodott, hogy a Rákóczi Kath. Kör dalárdája nagyobb- 
stílű énekelőadásra is képessé tette magát. A szak­
értő és elfogulatlan vélemény csak hálás elismeréssel 
honorálhatja a vármegyében páratlanul álló e kultúr­
intézménynek lelkes munkáját, a mely évek óta való 
fönnállásával is mutatja komoly életképességét. A da­
lárda derék karmesterét mint zeneszerzőt is lelkes ová- 
czióban részesítette a hallgató közönség. A programút 
má-odik száma Pali Margit hegedüjátéka volt. Raff: 
Cavatináját és Drdla «Serenade»-ját adta elő, mesteré­
nek, Hoffmann Ferencz kai mesternek és zeneiskolai 
tanárnak zongorakiséretével Az itjú művésznő ez 
alkalommal mutatkozott be először városunk közönségé­
nek oly hegedűkezeléssel, a mely e téren a legszebb 
jövővel kecsegtet. Előadása a zenei tehetségnek oly 
fokát árulta el, a mely tovább képezve legelsőrendű 
zenei értékeket lesz képes kifejezni. A kedves, finom 
játék méltó volt a viharos tapsra. Ezután Fazekas 
«Beszéljen a mamával» czímű, egyfelvonásos tréfás bolto­
zatja következett. A szereplők ügyes rátermettséggel 
oldották meg feladatukat. A szereplő úrilányok bájos 
megjelenése s biztos játéka oly eleven előadásban 
mutatta be a tréfás darabot, hogy a jelenlévő közönség 
csak a legteljesebb elismeréssel gondolhat a nyújtott 
élvezetre. A darab szereplői Hodinka Alice, Grieger 
Aranka, Kissely Erzsi, Csarnogurszky Antal, NIakucz 
Jenő és Fekete Béla voltak. Az előadás után táncz 
következett, a mely emelkedett hangulatban az éjfél­
utáni órákig elhúzódott.

— Belhivjtilí a nagyérd. közönség figyel­
mét Kellet M. helybeli szabónak lapunk mai számá­
ban közzétett hirdetésére.

— A Berzeviczy-lakoma. Berze- 
viczy Albertnek, a Nemzeti Kaszinó idei Széchenyi- 
lakomája szónokának tiszteletére folyó hó 11-ikén a 
Nemzeti Kaszinóban lakoma volt, a melyen Andrássy 
Gyula gróf mondott az ünnepekre zajos tetszéssel foga­
dott felköszöntőt. «Azért jöttünk ma össze, mondo.ta 
Andrássy, hogy Berzeviczyt ünnepeljük ama ragyogó 
szónoklata alkalmából, a melyet a Nemzeti Kaszinó 
alapítójáról, <a legnagyobb magyarról» mondott. Reám 
mindig üdítő hatással van, nekem mindig nagy szellemi 
gyönyörűséget okoz a sikerült művészi alkotás. Berze- 
viczy beszéde valósággal remekmű, magvas a tartalma, 
lendületes és művészi az előadása, méltó ahhoz az 
emberhez, a kiről szól és megfelel ama várakozásnak, 
a melyet hozzája fűztünk. Ezért fogaoja érte köszöne­
tünket. Berzeviczy beszéde műremek és megvan benne 
a műremeknek az a legjobb tulajdonsága hogy becsü­
letes őszinte meggyőződés jutott benne kifejezésre Hisz 
Berzeviczy tettekkel is bebizonyította, hogy önmaga 
éidekeit, díszét, fényét alá tudja rendelni annak, a mit 
kötelességének tart és hogy úgy akar cselekedni, mint 
a hogyan beszél. Éljen Berzeviczy!» (Zajos éljenzés és 
taps.) Berzeviczy Albert válaszolva a felköszöntőre és 
megköszönve azt, kijelenti, hogy a megtiszteltetést, a mely 
éri, nem magának tulajdonítja, hanem a Széchenyi 
szellemének, melyet beszédében őszinte hittel, annak

halhatatlan hatásával fölidézni igyekezett s a melyet, 
ha felidéznie sikerült, ez hallgatóinak is érdeme, mert 
minden szellem csak az őt megértőkre hat. Rámutatva 
Széchenyin k a kaszinó alapításában megnyilatkozott 
gondolatára, hangoztatja, hogy a mai viszonyok között 
is munkálhatja és kell is hogy' munkaija a Széchenyitől 
elébe tűzött fő feladatot: az egyesülés, eszmecsere, 
kölcsönös felvilágosítás, nemes czélok közös felkarolá­
sának feladatát, mert társadalmunk inkább, mint valaha, 
szét van tagolva nyelv, vallás, politikai nézet, világtel- 
fogás és anyagi sors szerint nemcsak egymástól külön­
böző, hanem egymást gyűlölő és üldöző csoportokra, 
úgy, hogy minden társadalmi intézmény, mely sem­
leges téren, művelt érintkezéssel ezeket az ellentéteket 
enyhíteni, elsimítani képes, javára szolgál társadalmunk 
egységének és vele nemzetünk erejének. Végül a kaszinó 
tagjainak nem szűnő, de fokozódó szeretetébe ajánlja 
a magyar irodalmat. Nem alamizsnát kér, arra a magyar 
irodalomnak már nincs szüksége, de megértést, érdeklő­
dést, szeretetet és közreműködést. A beszédet lelkes éljen­
zéssel és zajos tapssai fogadták s a társaság még sokáig 
együtt maradt.

— Szeniigy ó^yintf’^tít van 
Miskolcion.

AZ ÖREGEM
is mindig azt mondta, hogy szeplők elűzésére, vala­
mint finom, puha bőr és fehér teint elérésére és 
megóvására nincs jobb szappan, mint a világhírű 
„Steckenpferd“ liliomtejszappan. Védjegye 
„Steckenpferd“, készíti Bergmann et Co. czég 
Tetschen a/E. Kapható minden gyógyszertár-, 
drogéria-, illatszertár- s minden e szakmába vágó 
üzletben. Darabja 80 fillér. Hasonlóképen csodálato­
san beválik a Bergmann-féle „Manera“ liliom­
tej krém, fehér és finom női kezek megóvására, 
ennek tubusa 70 f.-ért mindenütt kapható.

— JSpillciilicx'Éj Barna «íijtó- 
pei’e. Annakidején megírtuk, hogy Spillenberg 
Barna girálti főszolgabíró sajtópert indított Hodzsa 
Milán volt országgyűlési, képviselő a Slovenski Tiz- 
dennik szerkesztője ellen a lapjában megjelent egy 
czikke miatt, melyben őt hivatalos hatalommal való 
visszaéléssel vádolja. A budapesti esküdtszék e hó 14-ikén 
foglalkozott az ügygyei s a verdikt alapján a bíróság 
Hodzsa Milánt 2 hónapi fogházra és 600 kor. pénz­
büntetésre ítélte.

— E'i'iss Bíilíitoni fogasok, vala 
mint különféle dunai halak minden csütörtökön és pén­
teken kaphatók Kein Sándor fűszer- és csemegeüzleté­
ben. Telefonszám 137.

— IKyilvános köszönet. A Sáros­
varmegyei Takarékpénztár az eperjesi Ev. Gyáminté­
zeti Nőegyletnek 50 kor.-t juttatott diakonissza-alapja 
javára, a mit ezennel hálás köszönetünk nyilvánítása 
mellett nyugtatványozunk. — A teaestélyünk alkal­
mából közölt adományozók névsorából kimaradt dr. 
Moskovitz Emilné úrasszony, a ki pezsgőt volt szives 
adni, valamint Csengey Gusztáv, a ki 10 koronát felül­
fizetett a jótékony czélra a mit hálás köszönettel vet­
tünk. Eperjes, 1912. február 14 Dr. Sztehlo Jánosné 
elnök, Mayer Endre titkár, Vogel Béla pénztáros.

— Talált i'<5gi pénzek. Káposztás 
Gábor eperjesi lakos, vállalkozó bejelentette az eperjesi 
rendőrkapitánynál, hogy Zemplénvármegye Opálhegy 
nevű községében templomépítés alkalmával az alap­
építésnél a kőmívesek 400 db XVII. századból való 
pénzt talaitak egy urnában. A nagy értékű légi pénzeket 
az ottani erdész. Vakoszmann 3 koronáért vette meg 
tőlük. A kőmívesek nevei: ifj. és idb. Dimsz István, 
Cserbák András és Károly s Krajnyák András eperjesi 
lakosok.

— A Rákóczi Katii. Kör február 
11-ikén megtartott farsangi mulatságán a következő 
felülfizetések folytak be a pénztárnál: Zaborovszky 
Béla 20 kor., Buchner Sándor 14 kor., Pillér Kálmán,

Uhlarik Mátyás, dr. Baán Achill, Blazt János 0-10 kor., 
dr. Pawlasz József 8 kor, Ágoston Karply, Magyar 
József Káposztás Gábor. Kurimszky János, Willtger 
Pál, Zavaczky Gyula, Kóch Tivadar 5-5 kor, Berze­
viczy Szilárd 4 kor., dr. Dessewffy István^ Balas 
Tivadar Gallé Marcell, Jankovics József, rttmmer 
János 3— 3 kor, Kassay István. Szabó Elemér, Sárossy 
István, Zavaczky Pál 2-2 kor.. Zelény Menyhért. 
Szétsényi Gyula, dr. Tar Károly 1-1 kor és magú 
kát megnevezni nem akarók 7 kor. Fogadjak a nemes- 
szívű felülfizetők a Kör leghálásabb köszönetét.

Kun 
kávé- 
keverékei 
kitűnőek !

— Révai hangversenyei. A rövid- 
lélekzetű s immár véget is érő farsangnak ezidén 
igazán leszakítottuk minden virágit, mert hiszen egyre- 
tnásra nyílik alkalmunk beszámolhatni az egymást 
kergető hangversenyektől s bálokról. A Révai-czég 
ezidén immár harmadízben lendezett hangversenye 
tanúbizonyságot tesz arról, hogy az igazi, komoly s 
hivatott művészetnek megvan városunkban is a maga 
hűséges közönsége, s nem bizonyult meddőnek a czég 
azon dicséretreméltó törekvése, hogy városunk kultur- 
éhes közönsége ne legyen kénytelen a perifériákon 
kívül keresni eziránybani kielégítését. A febr. 10-ikén 
rendezett hangversenyen dr. Pick Ernő operaénekes, 
a milánói Dal Verme-operaház volt tagja, s Jávor 
Mária, a budapesti Népopera tagja, működtek közre, 
utóbbi az előre hirdetett Dömötör Ilona helyett, ennek 
hirtelen megbetegedése folytán, szerepelt. Dr Pick 
már impozáns megjelenésével is kellemes hatást kel­
tett, majd őszinte gyönyörűséggel hallgattuk fenome­
nális orgánumának megszólalását. Hangja melegfényű, 
szövegkiejtése bámulatosan tiszta, előadása kifejező, a 
mi különösen Loewe «Die Lauer» czímű balladájának 
előadásánál oly frappánsan nyilatkozott meg, hogy a 
közönség kitartó tapsviharral annak megismétléséte 
késztette a művészt. Nagyon tetszett még egy finom 
illatos poémának, Aramis «Derűiére fenille»-jének stílusos 
eléneklése, s nüanszirozott előadása, úgyszintén Wag­
ner «Bolygó hollandi »-ja egy részletének erőteljes s 
mélyen átgondolt előadása. Igen szép sikere volt Jávor 
Máriának, a hangverseny másik szereplőjének is, habár 
hangja nem eléggé pasztózus, kifogástalan s jóiskolázott­
ságra valló tiszta koloraturája, hangbeli helytállása a 
legfelsőbb regiszterekben is, s graciózus előadási 
módja zajos tetszést aratott. Külön dicséretet érdemel 
az összes műsorszámok zongorakisérője, Becht József, 
a ki a beállott műsorváltozás következtében áldozat­
készen a hangverseny napján ugrott be, s jóformán 
prima vista játszotta el a zongorakiséretet oly könnye­
dén s megértő hozzásimulással, hogy senki sem sejt­
hette a kiséret beugrásszerű voltát, melylyel nagy hálára 
kötelezte a hangverseny rendezőit. A Révai-czég 
nagysikerű hangversenysorozatának folytatását érdeklő­
déssel várjuk annál is inkább, mert úgy halljuk, hogy 
valószínűen sikerül megnyernie Magyarország ezidő 
szerint legragyogóbb nevű virtuózának s komponistájá­
nak, Dohnányi Ernőnek közreműködését legközelebbi 
hangversenyéhez. Dr. Eger.

legjobb mosószer
Washall Company Wien 

II.Kurxbauergasse 3.
— A csavarjgók titkos e^y et- 

órtése. Bámulatra méltók azok a titkos jelek, 
a melyekkel a csavargók az ő külön tolvajnyelvük ki­
egészítéseképpen megértik egymást. Erről emlékezik 
meg tizennégy képpel tarkított értekezés keretében a 
Képes Hét, a mely rövid fennállása óta Magyar­
ország legkedveltebb képes lapjává nőtte ki magát.

’Rocheh=ss=s^=s=^ 
közkedveltségét bebizonyult kiváló tulajdonságainak köszöni, mert a tüdőt erősíti, e mellett étvágyserkentő ős jóízű, 
ézért évek óta orvosok és patiensek. előnyben részesítik. " — ------ —--------  -------*

köhögés, hurutok,

MMuri «9

- Sirolin ’Roche’ a legjobb sikerrel vált be 

hörghurut, influenza «. görvélykóraii.«

:',7Öa8 tbeJT”k" f'eue meglepd Wnnyitóen
a tudotevekenyseg szabaiyoz.at.K es a természete, hang. nemk0|811l).„ ÍIU.

lanos közérzet helyreáll. Joggal nevezik a Sirolin ’Roche’-t a legjobb óvszernek

—t ü d o b a j o k ------

légzőszervekre kiváló < 
néhány nap múlva a tüdó.evékenység szab^oz.atik és . természetes hang. „emkül8nben „ ílta-
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Csupa érdekesség, csupa aktualitás. Hanninczkét 
aktuális képét Kabos Ede, Pásztor József, Sárossy 
konne, Benda Jenő novellái, Földes Imre regénye, a 
Feketeország és Arzéné Lupin izgalmas kalandjai kö­
vetik. A csemegerovarokról szóló czikk is nagy tetszés­
sel találkozik. Legközelebbi számában hirdeti ki pályá­
zati eredményét a Képes Hét, és újabb pályázatot 
hndet az olvasók számára. A Képes Hét 20 fillérért min­
denütt kapható. Előfizetési ára negyedévre 2 kor 70 fill. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, V, Ügynök- 
utcza 10.

~ Szíics Hndre temetése. A 
szerencsétlen véget ért Szűcs Endre árvaszéki jegyző 
temetése héttőn délután, a róm kath. temető halottas­
házából nagy részvét mellett történt. Utolsó kívánsága 
szerint, l-renyó Lajos az eperjesi ev. Kollégium hit­
tanára temette el az ev. egyház szertartása szerint. 
Temetésén megjelent a vármegye tisztikara teljes szam­
bán. Tiszttársai vitték utolsó útjára. Megható jelenet 
volt, hogy mikor a menet megindult, a Gönczi és 
Farkas két zenekara, melyek hivatlanul jelentek meg 
a temetésen, eljátszották kedvencz nótáját: «Kitették a 
holttestet az udvarra...»

— A Szécheny i ■ Hzállorla ét- 
terniébcn a iegízletesebb és legolcsóbb étkezés 
vehető abonnálásban. Villásreggelik és társasvacsorák 
a legjutányosabb árban. Finom hegyaljai borok, minden 
dőben frissen csapolt sör és pontos kiszolgálás.

— Az Eperjesi Lianke^ylet 
köz^yülc'se. Az Eperjesi Bankegylet a rész­
vényesek élénk érdeklődése mellett febr. 15-ikén tar­
totta meg évi rendes közgyűlését, melyen Péchy 
Zsigmond közgyűlési elnök kimentett elfoglaltsága 
miatt a részvényesek felkérésére dr. Schmidt Gyula 
elnökölt. Bevezető-beszédjében fajdalommal emlékezett 
meg az intézet halottaíról, dr. lireyer Adolf, Maiéter 
Árpád és Kosch Árpádtól és indítványozta, az igazgató­
sági jelentéssel egyetértőén, emléküknek jegyzőkönyvi 
megörökítését. Egyben üdvözölte a Bankegylet új 
igazgatóját, Földes Zoltánt és ügyészét, dr. Topperczer 
Gézát. Az Eperjesi Bankegylet, annak daczára, hogy 
az elmúlt évben az ügykezelésnek átalakítása követ­
keztében igen nagy rendkívüli kiadásai voltak, mégis 
oly kedvező eredménynyel zárta le az üzletévet, hogy 
a műit évi 80 korona osztalékot 85 koronára emel­
hette fel. Megbízható forrásból úgy vagyunk értesülve, 
hogy a Bankegylet igazgatósága rövid időn belül az 
alaptőkét mérsékelten fel fogja emelni és az ezt tár- 
gyazó rendkívüli közgyűlés már valószínűleg április hó 
folyamán lesz megtartva. Ezen mérsékelten történő 
alaptőkeemelés csak lendíthet az üzleten és eredménye 
csakis kedvező lehet, miután a múlt évi üzleteredmény 
magaban véve is elegendő gaiancziát nyújt arra, hogy a 
jelenlegi magasabb osztalék továbbra is fentartható lesz.

— I£y;y házi uiüíijíxi' Eperjesen. 
Értékes es jelentős iparág kapott életre napjainkban 
Eperjesen: az egyházi műipar kultusza. Megteremtője 
Sóska Janosné, ki miseruhak, templomi zászlók, oltár­
térítők s az e zsáneibe vágó összes egyházi fölszere­
lések készítését és javítását a legjobb hozzáértéssel 
és művészi ízléssel vállalja Szívesen és örömmel ajánl- 
luk az egyházi körök jóindulatú figyelmébe.
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minden jobb

— Ei'isis» riun.ii halnkra előjegy­
zéseket elfogad Schnitzer Samu, Fő-utcza 97. sz.; 
telefon 149.

— A kisszebeni ni. kir*.  fölcl- 
niivesiskolÁnál a m. kir. földmívelésügyi 
minisztériumnak rendeletéből kifolyólag 8 drb szám­
feletti pinzgaui tehén és üsző, valamint 2 drb tenyész­
bika február 21-ikén d. e. 9 órakor megtartandó nyil­
vános árverésen a legtöbbet Ígérőnek el fog adatni. 

Az eladásra kerülő állatokra vonatkozó törzskönyvi 
adatok az árverést megelőző napokon a délelőtti hiva­
talos órák alatt az iskola igazgatójánál megtudhatók. 
A venni szándékozóknak a megvett állatok elvezeté­
séhez szükséges kötelekről is kell gondoskodniuk.

— M ozi. Érdekfeszítő műsor, tiszta rezgés­
mentes film: ez jellemzi a mozgófényképszinhaz elő­
adásait, melynek csütörtöki előadása iránt is nagy volt 
az érdeklődés. — A mai műsor a következő lesz 
Két fiú (dtáma), Az öngyújtó (humoros), Svéd tenger­
part (látványos), A ki mindenhez ért (humoros), 
Austerlitzi dobos (dráma), Mozgófénykép-ujság (eredeti 
esemény), Mozgalmas nászéj (humoros).

— Berger testvérek «5<m>j»-nagy- 
szállodája, Budapest, József-körút 16., a eperjesiek talál­
kozóhelye. Szobák 4 kor. Pensio 9 koronától feljebb.

— Hajfonatok, hajbetétek Bilich 
Ferencz színházi fodrásznál, Eperjes, Fő-u. 63. Vágott 
és kifésült hajat vesz.

A Poprád elhagyta a medrét. 
Palocsáról írják, hogy a Poprád folyó másfélkilométernyi 
hosszban fenékig befagyott s a folyó elhagyta a medrét 
s most a községen keresztül foiyik. Szerencsére a víz 
állása igen alacsony s így egyelőre nagyobb katasztrófa 
nem fenyegeti a községet.

— Köszíjnetnyilvánitás, Özv. Kősch 
Árpádné úrnő, néh. férje elhúnyra alkalmából, 200 
kor.-t adományozott az Izr. Nőegylet népkonyhájának. 
A nemeslelkű alapítványért, melyet az elhunyt emlékére 
emlékalapítványként fogunk kezelni, ezúton is leg­
bensőbb köszönetünket fejezzük ki. Az elnökség.

— Csak Mauthner-féle mag 
vakat vásárolnak helyesen gondolkodó, számító 
gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis 
a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges.

— Nyilvános ny ugtázás. Az ElscS 
Eperjesi Szegénygyermekeket Felruházó Asztaltársaság 
felruházási czéljaira a febr. 7-ikén megtartott jótékony- 
czélú pinczér-tánczestély alkalmával befolyt tiszta jöve­
delemből befizetett 354 kor.-t és Sáfrány Lipót 2 kor. 
adományát hálás köszönettel nyugtázza az elnökség. 
— Itt említjük meg, hogy az eperjesi pinezérek ezen 
fölötte értékes és becses adományáért, melyet az ember­
szeretet oltárára ajánlottak fel, az asztaltársaság jegyző­
könyvi köszönetét szavazott.

— Cíxruso vetélytársa. A nagy 
olasz tenoristának, a ki az egész világot akarja bámu­
latba ejteni, csakhamar erős vetélytársa lesz. Ez nem­
csak hírneve csillagát fogja elhomályosítani, de részét 
fogja kívánni a pengő aranynyal való elismerésből is, 
a mely eddig javarészben Carusonak jutott. A nagy 
hódító és győző mostanig egy német kávéház ürge­
fürge pinezére volt és megtörtént vele — a mi már sok 
szegény ördöggel megtörtént —, hogy aranybányát 
födözött fel a torkában. A minap egy üres órában, a 
mikor a kávéházi élet már szünetelt, azt hitte, hogy 
egyedül van s énekelni kezdett. A kávéház további 
beszögellésében egy híres énekesnő ült s figyelmessé 
lett az énekre, mely mindjobban leikébe lopódzott, el­
bájolta, elragadta. Nyomban kijelentette a dalos-termé­
szetű pinezérnek, hogy gondoskodik kiműveléséről és 
elvállalja zenei kiképeztetését. A pinezér másnap ott­
hagyta a kávéházat és egy kiváló énektanár első lecz- 
kéjében részesült. Azóta nem szolgál ki, hanem tanul. 
Még ez évben lesz első föllépése s a zenei világ nagy 
érdeklődéssel várja a jövő csalogányát, a kinek nevét 
’még titokban tartják.

— Az el választás a csecsemő életében 
az első legfontosabb változás, a mely kihatással van 
további fejlődésére. A szülők csak az esetben biztosak 
azt illetőleg, hogy a gyermek ez átmenetet baj nélkül 
éli át, ha a Phosphatine Faliiéres gyermektápszert 
adják neki és ezzel vezetik be a szilárdabb anyagok­
kal való táplálást. A Phoshatine Faliiéres következté­
ben a gyermek megerősödik és a fogzáson könnyen 
esik túl. Egy nagy doboz elegendő 3 hétre, ára 3 kor. 
80 fill. s kapható a gyógyszertárakban.

— V7áltóhamisitó. Probala András 
napszámos pénteken az Eperjesi Takarékpénztárban 
egy 60 koronáról szóló váltót akart értékesíteni, a melyre 
Prokopovics Mátyás gazdálkodó nevét hamisította.

— Unghváry József szőlőtelejie és 
gyümölcsfaiskolája Czegléd, im yen és bérmentve küldi 
érdeklődőknek nemes-gyümölcsfacsemete, vadonezok, 
kertinövények, rózsák, sima és gyökeres szőlővesszők 
legújabb árjegyzékét.

— Nyugtázás. Az^eperjesi összmunkásság 
febr. 4-iki tánczmulatsága alkalmából utólag Hartmann 
László úr 3 kor.-t volt szives felülfizetni, melyért kö­
szönetét nyilvánítja a rendezőség.

— Hol jó és takarékos kony­
hát vezetnek, ott a Maggi-féle húsleves- 
koczkának készletben kell lennie. Minden koczka — 

csupán forró vízzel leöntve — azonnal finom húslevest 
ad, mely épp úgy használható, mint a házilag készített 
leves. A Maggi-fele húsleveskoczka, ára daiabonkint 
5 f., a legjobb húskivonatból készül s mái a szüksé­
ges hozzávalókat is tartalmazza, tehát nem más, mint 
kész húsleves sziláid alakban A bevásárlásnál ügyel­
jünk mindig a «Maggi» névre és a «keresztcsillag» 
védjegyre.

“Kinozta.-igycrnickét. A rendőr­
ség névtelen levél folytan Ss lány inka János napszámos 
5-éves mostohafiat: lírita Gyulát a városi főorvossal 
megvizsgáltatta. A főorvos a fiú testén ütésektől szár­
mazó foltokat talált A rendőrség nyomomozást indí­
tott s kiderült, hogy Szlanymka a mostohafiat állandóan 
éheztette s kínozta A rendőrség Szlanyinkát súlyos 
testi sértés miatt a járásbíróságnál följelentette s intéz­
kedett, hogy mostohafiát a kassai menhelybe szállítsak.

ál.andóan kapható Schnitzer Samu­
nál, Fő-utcza 97. sz. alatt; telefon 149.

— Höjti fiilíitváJSíii" lesz Eperjesen feb­
ruár 26-ikán, hétfon.

— 'Paláit tót’gyak, Ruby József ny. 
főgimn. tanár 20 - koronás bankjegyet, Dolánszkv 
rendőr pléhből készült nagy petroleumszivattyút, Sta- 
hur János kereskedősegéd czímeres aranygyűrűt talált. 
Tulajdonosok a rendőrségen jelentkezzenek.

— évi megfigyelés. Emésztési 
gyengeségeknél és étvágyhianynal, általában minden 
gyomorbajnál a valódi *Moll-jele  seidhtz-porok» bizo­
nyultak a legsikeresebbeknek a többi szerek fölött 
mint gyomorerősítők és vértisztítók. Egy doboz ára 
2 kor. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógy­
szerész, cs. és kir. udv. szállító által, Bécs, 1., Tuch- 
lauben 9 A vidéki gyógyszertárakban határozottan 
Moll A. készítménye kérendő az ő gyári jelvényével 
és aláírásával.

TAN ÜGY.
Járvány. Décső községben az iskolásgyer­

mekek nagy részének kanyaróban történt megbetege­
dése folytán a vármegye alispánja az ottani gör. kath. 
el. iskolának bezáratását elrendelte. Magyarkapronczán 
Bélafi Bertalan ottani áll. el. isk. igazgató-tanító család­
jában ragályos betegség merült fel, mely okból a járás­
orvos úgy őt, mint tanítónő feleségét nyolez napra a 
tanítástól eltiltotta.

H ázriss.'iii-. László Béla bártfai áll. gazdasági 
ismétlő-iskolai szaktanító házasságot kötött Csíktapol- 
czán Csedő Juliskával.

IVyug'clijij<róny. Nedved Gusztáv delne- 
kakasfalvi kincstári r. kath el. iskolai tanító nyugdíj­
igénye felemeltetett 1400 koronára.

Tanítóváltozás. Az aranypataki r. kath. 
el. iskolánál megüresedett állásra Gmitter Rozália oki. 
tanítónő lett megválasztva, mely választást a m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyta.

Államosítás. A m. kir. vallás- és közokt.-ü. 
miniszter Terebő és Tapolynéinetfalva községekben 
állami elemi iskolák létesítését engedélyezte. A vár­
megye kir. tanfelügyek'íje az érdekelt községekkel ide- 
vonatkozólag a tárgyalásokat már megtartotta, és pedig 
sikeresen, s így remélhető, hogy a nevezett iskola­
nélküli községek mihamarább iskolához jutnak.
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ÁllaniNCjgély. A m. kir. vall.- és közokt.-ü. 
miniszter Pálmai Kálmán rabóczi r. kath. el isk. tanító­
nak korpőtlék czímén 200 kor -t; Kabos Miklós olysói 
r. kath. el. iskolai tanítónak fizetéskiegészítés czímén 
600 kor.-t; Gergely András eperjesi kálváriái r. kath. 
el. isk. tanítónak fizetéskiegészítés czímén 123 kor.-t; 
Rojkovtelt József litinyei g. kath. tanítónak fizetés­
kiegészítés czímén 77 kor.-t és l.yach Antal boglárkái 
g. kath. el. isk. tanítónak, ugyancsak fizetéskiegészítés 
czímén 630 kor.-t áílamsegélyképen utalványozott.

Vármegyénk kir. tan­
felügyelője a múlt hó folyamán a következő iskolákat 
látogatta meg, és pedig az eperjesi áll. tanítónőképzőt, 
ág. h. ev. elemi és polgári iskolát, továbbá a zberói 
állami és a kendei r. kath. el. iskolát, mely alkalommal 
meggyőződött attól, hogy a tanítási eredmény ezen 
iskoláknál teljesen megtelel a követelményeknek.

Felelős szerkesztő:

Dvottsák Győző.
Kiadótulajdonos: 

Kósch Árpád czég.

IRODALOM.
MOLNÁR JENŐ eperjesi könyv-és 

papirkereskedö kölcsön könyvtárába 
a következő újdonságok érkeztek:

A bérlet bármely napon kezdetét veheti. 
Pálmay Ilka Emlékiratai.
Bíró Lajos: «Glória».-
Kóbor Tamás: «Komédiák».
Balzac: «A szamai bőr». 
Bölsche: «Az élet fejlődéstörténete». 
Maeterlinck : <A szegények kincse». 
B. Shaw: «Nem lehessen tudni».

íesebajoknál, húgyhólyag-bántai- 
maknal, köszvénynél, ezukorbeteg- 
ségnél, az emésztési és léleuzesi 

szervek hurutjainál 
a Bőr- és Lithium-tartalniu 

gyógyforrás

Alkalmi vétel!

40
48

Mindazok, a kik felejthetetlen halottunk 
temetése alkalmával megjelenésükkel nyilvá­
nították nagy bánatunkban való részvételüket, 
fogadják őszinte s halás köszönetünket.

Lévay-család.

kitSnő sikerrel h»«rnáltAtlk.
Kiváló Óvszer a vörhenynél 

(scarlatina) fellépő vesebántalmaknál. 
Húgvhajtó hatasu. 

Kellemes izü.
Vasmetites.

Könnyen emészthető. 
Teljesen tiszta. 

Állandó összetételű.
Különösen oly egyéneknek aján 
latos,akik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- <-s veseizga­
lomban vagy húgysavas lerako­
dásokban, vesehomok -s vese­
kövek képződéseben szenvednek

Elsőrangú gjjógjjviz és diatetikus ital.
Eladási árak Eperjesen : 

literes palaczk . .
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Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczkok 
a következő árakon vétetnek vissza ;

, literes palaczk 6 fillér
i » » 7 »
■ » » 9 >

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

Csak a

minőség

3—1912. vb. sz.

Árverési hirdetmény
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a girálti kir. járásbíróságnak 191 . évi V II <5,-. 
számú végzé e folytán dr Deme Ferencz, mint néh. Janocskó 
Mihály hagyatékához tartozó követelések behajtására kirendelt 
ügygondnok végrehajtató részére végrehajtást szenvedett ellen 
1800 kor. tőkekövetelés s jár erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 746 kor.-ra becsült 
ingóságokra a girálti kir. jbíröság 1911 V. II. 75 2. sz. vég- 
zésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy ieiui- 
foglaltatok követelése erejéig is, a mennyiben azok törvényes 
zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán és üzletében Ke­
ményén leendő megtartására határidőül A'f
**'2ik napjának délutáni 2 iája kitüzetik, a mikor az 1911. V,. 
II 63. sz. jkönyvben 3 tétel alatti, az 1911. V II 49. számú 
jkönyvben 1—5. és 7. tétel alatti és az 1911. V. II. 75'2. sz. 
jkönyvben 3— 6 tétel alatti, bíróilag lefoglalt tehén, füszerárú, 
termény, hordók, petróleum s egyéb ingóságok a legtöbbet 
Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni

Felhívatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetés- 
hez jogot tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulaszszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Girált, 1912. február 9. Grünberger Mór,
kir. bír. végrehajtó.

Használt, jókarban levő

fedeles-kocsi
megvételre kerestetik

Tudósítások a <íj. és kir. 1». gyalogezred 
Proi'iUHtur*  czíméte Epetjesre kéretnek.

Tudósításokat a kiadóhivatal továbbít.

Baross Gábor-u. 3. sz. a. 
(a nagyállomás mellett) egy három lakás­
ból álló ház, istállóval, valamint nagy 
kerttel (esetleg kert nélkül is) eladó.

Bővebbet ugyanott.

Értesítem a n. é. közönséget, 
hogy Eperjesen, a FÖ-Utcza 
101. sz. házban márczius 1-től 

angol úriszabó- 
--------- termet
nvitok. ■ Szalonomban minden-J

nemű angol és franczia szö­
vetek állanak a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére. :::::
B. pártfogásukat kérve, Keller M. 
vagyok teljes tisztelettel . .

Zsírnak való, debreczeni

I ® 78 kr.-ért.
ZSÍR . . II 80 kr.-ért. ■ Csak rövid ideig!
MÓRICZ REREHCZ czégnél DEBRECZEN.

révén lett

világhírű
a valódi

1

varrógépek
varrásra, hímzésre és tömésre a legjobbak.

A leghasznosabb alkalmi ajándék
minden ház részére.

Singer Co. varrógep-részvényíársas.
Iíperjes, F'ö-ntcaca. 11O. sz.
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Fiatal, izr., csinos megjelenésű 

füszeressegéd 
ajánlkozhatik Glück Mór ezég- 
::: hez, Nagymihály. :::
□ Belépés esetleg márczius hó 1-jén.
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Köhögés, rekedtség es hurut ellen nincs jobb a 

Réthyi£iu-^czukorkáknál. 
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan 
Réthy-félét kérjünk, mivel sok haszontalan után­
zata van. Az eredetinek minden egyes darabká­

ján rajta van a «Réthy» név.
1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

■

sollas

annyi

a nag

A törvényesen védett «Sempronia»
ANTINICOTIN- 

gZIVARKAHÜVELYEK 
«Ideál».«Reform»,« Kossuth»,«A délibáb tündérje» 

a legjobbak a világon!
Kivételes ajánlat. A ki 12 ezret ezen eszményfinom- 

ságú szivarkahuvelyekböl 30 kor. értékben vásárol, az 
kap egy igen szép, értékes Sempronia-zsebórát gratis. 
Mindegyik 100 drb hüvelyt tartalmazó dobozban azon­
kívül egy gratis-szelvény van. 60 ilyen gratis-szelvény 
szintén i Sempronia-zsebóra átvételére feljogosít.

Mindenhol kaphatók, a hol nem, tessék a «Sempronia»- 
gvárhoz Sopronban fordulni. Az átküldés utánvét mellett 
történik és pedig franko-franko.

A sok

A i 
ságra t 
mindé« 
Eperje

A hygienikus

:suk!
| ágybetét
| minőségi 
taraes elsőrangú __ _

megrer 
ményti 
lottara
Eperje:
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Részvényjegyzési felhívás
A Sárosvarmegyei Takarékpénztár Részvénytársaság 1912. évi február hó 7-ikén tartott III. évi rendes közgyűlésén elhatározta, hogy 

részvénytőkéjét 400,000 koronáról 800.000 koronára :::: felemeli 
és e czélból 1000 darab, egyenként 400 korona névértékű új részvényt bocsát aláírásra a következő feltételek mellett

A társaság eddigi részvényeseinek az új kibocsátású részvé­
nyekre a következő feltételek mellett biztosítjuk az elővételi jogot:

a) minden régi részvény tulajdonosának joga van minden 
egyes régi részvény után egv új részvény jegyzésére; 
egy új részvény átvételi árfolyama 425 korona;

t) az elővételi jog — különbeni elenyészésének terhe alatt
— 1912. évi márczius hó 1-jétöl 31-ikéig gyakorolható. Ezen
határidő leteltével a jog megszűnik.

zó A ki elővételi jogával élni kíván, tartozik a régi részvénye­
ket lebélyegzés végett az intézet pénztáránál benyújtani, mely 
kiszolgáltatja az új részvényekre vonatkozó ideiglenes elismervényt.

125

150
150

A régi részvénybirtokosok által át nem vett részvények 
nyilvános aláírásra bocsáttatnak.

A részvényjegyzés zárhatárideje 1912. évi május 31-íke. 
A befizetések a következő módon teljesítendők:
kor az elővételi jog gyakorlásánál, illetve a részvény­

jegyzésnél,
fizetendő 1912. év július hó 20-ikáig,
valamint részvény kiállítási díj, költségmegtérítés és 
kincstári bélyegilleték czímén 4 kor. fizetendő 1912. évi 
október hó 20-ikáig.

befizetett összegek után a teljesített fizetés napjától

1912. deczember 31-ikéig 5° 0-os átmeneti részvénykama­
tot térítünk. Jogában áll a részvényeseknek és a részvényjegyzők­
nek több részletet vagy valamennyit egyszerre a kitűzött "határ­
idő előtt is befizetni.

túljegyzés esetén — az elővételi jog mindenkori érvényesülése 
mellett — tetszésünktől függ, hogy az aláírók közül kinek és 
mily mennyiségű részvényt adunk.

Azon részvényjegyzők, a kik részvényeik esedékes részletét 
befizetni elmulasztják, az aláírásból eredő jogaikat és az addig 
teljesített befizetéseiket elvesztik, ideiglenes elismervényeik nem­
létezőknek tekintetnek, ezek helyébe új részvények bocsáttatnak 
ki, a melyeket az igazgatóság értékesít.

Az új részvények után befolyt összegnek a névleges részvény­
tőkét meghaladó része, az egész művelettel járó költségek levonása 
után, az általános tartalékalaphoz csatoltatik.

Az új részvények tetszésszerinti névre állíthatók ki, mely 
név azonban legkésőbben az utolsó részlet befizetésekor bejelen­
tendő. Az új részvények a szelvényivekkel együtt 1912. évi 
november 15-ikétÖl kezdődőleg adatnak ki; ugyanakkor cserél­
jük be eddigi régi ideiglenes részvényeinket új részvényekre.

Az új részvények birtokosai 1913. évi január 1-jétÖl kezdve 
részesülnek az intézet jövedelmében és a részvényeseket meg­
illető jogokban.

Eperjes, 1912. évi február hó 9-ikén.A

rA Sáros vármegyei Takarékpénztár Részvénytárs, igazgatósága.

| Az ország legolcsóbb |
♦ bevásárlási forrásai

Hosszú évek óta fennálló

czipő-, vászon- és fehérnemű-raktáram
sohasem hirdetett s m gis az egész monarchiából 
elhalmoznak megrendelésekkel! Vevőim köréből 
annyi felszólítást kaptam, hogy árúim kiválóságát és 
olcsóságát mindenkivé I saját érdekében közöljem, hogy 
a nagyközönség érdekét vélem kielégíteni, a mikor 

specziális árúimra figyelmét felhívom
Nálam pl. egy pár férfi-czipö tiszta boxbör. fűzős 

vagy czúgos csak 3 frt 80 krajczár.
A sok ezer köszönőlevél közül álljanak itt a következők : 

Tek. Fischer Lipót úrnak Péterréve. 
Az eddig küldött á’úkkal úgy jóságra, mint olcsó­

ságra teljesen meg vagyok elégedve, a czéget ezennel 
mindenkinek melegen ajánlom
Eperjes, 1912. jan. 29. Hábel L., m kir. erdőmérnök.

Tek. Fischer Lipót úrnak Péterréve 
Örömömre szolgál kijelenteni hogv több ízben tett 

megrendeléseimnek mindig pontosan megfelelt, külde­
ményeivel meg voltam mindig elégedve s szívesen aján­
lottam czégét mindenkinek.
Eperjes, 1912. jan. 28. Pitrovay Gyula, kir. pü. tanácsos. 

KÉRJEN TERJEDELMES ÁRJEGYZÉKET! 

FISCHER LIPÓT czipöraktáia 
PÉTERRÉVE (BÁCSMEGYE).

Szénát, szalmát
bármely állomásra szállítva elad: 

DEUTSCH MOK 
Budapest, Vili, Luther-utcza 1 B.

3 szobából, 3 konyhából, valamint istállóból álló

Milliók
használják
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i Fehérnemű-varrónő♦
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♦
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ki felsőruhát is varr, ajánlkozik házak- t 
hoz és vidékre, jutányos árak mellett £ 
Szives megkeresést kér PRISCSÁK ILONA *

Eperjes, Fö-utcza 25. szám. >

Egy lO-liónapos -----  jófiijtíx

visslakutya
■ ■■ óladé). ■■■
Ára 60 kor.- Fáyt Antal Kisszeben,Fö-utcza 41.

¡szabad l<ézböl eladó.
Bővebb felvilágosítás ugyanott; Szent László- 

utcza 4 szám alatt.

rekedtseg, hurut es nyalkasoaas, görcs és hok- 
hurut ellen

KAI »EK 
MELLKARAMELLÁIT
□ □□ a három fenyő védjegygyei. □□□ 

ZA gr" Z'X közjegyzőileg hiteles
I B I B bizonyítvány orvo-

vBSf soktól és magánosok­
tól igazolják a biztos sikert.

Nagyon alkalmas és jóízű czukorkák! 
Csomagja G!<> és -40 fillér, doboza (>O fillér. 
Kai ható: Kom Vilmos gyógyszertárában. Scholze 
Alfréd czukrászdájában és Lefkovits Emil füszer- 

és csemcgeüzletében, Eperjesen.

a '.W SZÉNA.
Kitűnő minőségű takarmányszéna kicsiben és vaggonszámra kapható a

Sárosvárm. Gazdák Fogyasztási és Értékesítési Szövetkezeténél
Eperjes, Szebeni-út 16. sz. alatt.

ZZ) Ára: 100 kiló 9 korona, i i[
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Tessék meggyőződni!

• • • 

• • •

• • • 
• ii

• •• 

• ••

ff •

1101-

borról.

T

[
“v
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udvari lakás
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Marosvásárhely! ügyvédi vizsgára, 
kolozsvári jogi-vizsgákra ezzj 
rövid idő alatt eredményre vezető módon 
előkészít dr. POLCZ REZSŐ ügyvéd 
Kolozsvár, Egyetem-u. 7. szám alatti jogi­
szemináriuma s jogalkalmazást tanító intézete.

Ügyvédi vizsgára kizárólag ügyvéd szakerők ké­
szítenek elő.
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Utolsó felhívás!
akacz, 

gledicsia 
nemes gyümölcsfa
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\c.

Gl'.'JMI SARKAK
VILÁG CZIKK

UTÓlÉRHETETlfN
TARTÓSSÁG!) ! p

Előfi.

□ □□ 

Hirdetési 
többszőre
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SPIRA MIKSA üzlete teljes 
feloszlatása miatt 
confectió és az összes rak­

táron levő árú 

félárban 
lesz kiárusítva, míg a rak- 
odo tár tart. ddd

I SEI DLITZ-POR
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bálltalmak,gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzült székrekedes, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Moll- 
féle sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
beuorzsölési szer köszvény,^ 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer 1 
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2
Moll-fele gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és női-szappan a bőr gyökeres gondozásara es apó 
lasara ’«qy gyermekek, mint felnőttek számára. £j- 

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér. 
■■ Minden darab gyerraek azappan Moll A.-féle vedjegygyel van ellátva, aaa

I"c-szétk\ilié« :

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
HécH, I., 'I'iioli?>.

W Vidéki tnegreedtlíitk napmti poata utanvet mellett teljesíttetnek.
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

MOLL’S
Franzbranntwein 

und SalZ

kor.

i

L

Védjegy: „Horgony“,

A tinimen!, Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvenynél, 
................ . osuznál és meghűléseknél....... ........

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegyével 
éa a Rlohter, cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80. K 1.40 és K2.— 
ée úgyBaólván minden gyógyszertárban kapható — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél. Budapest 
DlRickter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz*',  

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
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Fő-utcza 94. sz. házban
egy emeleti modern

utczai lakás

£ évi rnAjvis 1-töl l<irvcló.
Bővebbet ugyanott.

f

MINDENÜTT KAPHATÓ.

rBérbeadó, esetleg eladó 
egy ház nagy kerttel Rét-utcza 4. sz. 
alatt és az Alsó-korút 33. szám alatt 

egy ház kerttel együtt.
Bővebbet a tulajdonosnál, Rét-utcza 4. szám.

forduljon minden érdeklődő,
ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra!

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Kerítésnövények, Bogyógyümölcsűek stb.

SZÖLÖOI^TVÁTWOI<
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. (Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen.)

T
. <

ársav

faiskolák és .szölöo&^nijtel-e.pek.

*»

gyöngyös-visontai „ ni- 71 X J I 71 E I I j I I | I I 11 
::: és hevescsányi •• lvllvl 11 l-V-l MM M J v.J 1 v J il
hordókban 50 litertől felfelé, valamint 1-literes üvegekbe lefejtve kaphatok a

Sárosvárm. Gazdák Fogyasztási és Értékesítési Szövetkezetének
Eperjesen, Szebeni-út 16. sz. alatti házában berendezett bor-osztályánál.

1 liter 50
1 liter 72

Ára: fillér 
fillér
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Veltelini gyógy- vagy pecsenyebor 1 üveg 1 kor. 80 fillér.
- C-L.■ ■■ ."¿»--k.

Öli Jaj

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái.
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és — korona. 
>róbadoboz >~O fillér’.

l-ö- OS Mzétkíil<ié«i raktár:

NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17.

i'íljen !

t

Kgger meilpasztillája 
csakhamar meggyógyított

Eper jenen kapható: Kom Vilmos, Kovaliczky Fik Molitorisz István é« Wai; d-71~~7 , , ' 
és Pálescl, Árpád dumájában. Brt.7/»».- Löcberer Gyula é, Tirsch« István gyógySákbw"

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.
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